

# MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Megjelenik — hétfő kivételével —  
mindennap a kora reggeli órákban.  
Előfizetési ára egy hónapra 10 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-  
utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség  
41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

## Az összeesküvésről

E sorok írásakor még nem tudható, hogy a szentesi Kisgazdapárt lapja foglalkozik-e a köztársaságellenes összeesküvés újabb fejleményeivel, de annyi máris megállapítható, hogy a Szentesi Újság nem erőlteti meg magát az összeesküvés elleni cikkezésben. A köztársaságellenes szervezkedés hírére ugyanis még a múlt hét esütörtökén hivatalosan közreadták, de a kisgazdajúság mindaddig nem vett tudomást róla. A Szentesi Újság úgy tesz, mintha ránézne semmiféle veszélyt nem jelentene az ellenforradalmi szervezkedés, mintha a Kisgazdapártnak nem lenne tartanivalója a Horthy-rendszer erőszakos uralomrajutásától, mintha számára érdektelen és közömbös lenne a reakció ellenforradalmi terve és felkészülése.

Vajon tényleg érdektelen és közömbös a szentesi kisgazda-reakció szemében a köztársaságellenes összeesküvés leleplezése? Nem, nem érdektelen és nem is közömbös, de kellemetlen és kínos, mert ez a leleplezés nemcsak a föld alatt és föld felett szervezkedő reakció legújabb bűnét tárja a nemzet elé, de annak a politikai pártnak, annak a demokratikusnak bűnét is, mely egyrészt akarva, egyrészt akaratlanul kezébe játszotta az ellenforradalmi erőket, bátorította és oltalmazta a demokrácia ellenségeit, elősegítette az ellenforradalmi szervezkedés számára kedvező antikommunista, antiszocialista közhangulat és politikai légkör kialakulását, sőt a szocializmus „veszélyének” hazug ürügyén, nem ritkán nyílt szövetségre lépett a Horthy-reakció gazdasági és politikai képviselőivel.

Kínos és kellemetlen lehet Horthy-tisztek és Horthy-tisztviselők összeesküvéséről írni olyan újságnak, amelyik a nyugatos tisztek és B-listázott tisztviselők védelmében több könnyet hullatott hetek alatt, mint a szegényparászt-ságért egész esztendőben.

Kínos és kellemetlen felháborodni az ellenforradalmi szervezkedés felett annak pártjának, mely körömszakadtáig helyeselt B. Szabó államminiszter urnak ahhoz a kijelentéséhez, hogy az internáltak szabadonbocsátásával ismét szaporodni fog a becsületes magyarok társadalmá.

Kínos és kellemetlen olyan vidéki Kisgazdapártnak állástfoglalni az ellenforradalmi középosztály demokráciaellenes szervezkedésének kérdésében, amelynek tulajdonképpeni vezetői jórészt ebből az osztályból kerülnek ki, amelyik párt mindennapi politikai harcát középre is elsősorban ennek az osztálynak rokonszenvét és támogatását keresi.

## Erőszakos úton akarták visszaállítani a Horthy rendszert a köztársaság megdöntésére szövetkezett összeesküvők

### A kisgazdapárt volt központi szervező titkára és a parasztszövetség szaktanácsadója a letartóztatottak között

A belügyminisztérium közli: Az államvédelmi szervek az utolsó hetekben veszedelmes és széles kiterjedésű köztársaság-ellenes összeesküvést lepleztek le. A fasiszta összeesküvés vezetői és eddig őrizetbe vett tagjai túlnyomórészt a Horthy-rendszer ismert politikai és gazdasági alakjai közé tartoztak, akik mindenre elszánt ellenségei a magyar nép demokratikus törekvéseinek. Az összeesküvés céljait a köztársaság

és demokratikus állami rendszerünk erőszakos úton való megdöntését, a Horthy-rendszer visszaállítását tűzte ki. A hatalom erőszakos átvételét készítették elő. Céljuk elérését katonai fegyveres felkelés kihozzátásával akarták biztosítani. A fegyveres felkelés időpontját a békeszerződés aláírásának, illetőleg a Vörös Hadsereg kivonulásának időpontjában határozták meg.

### A titkos szervezet összeesküvése

Az összeesküvés szervezését „hetes bizottság” intézte. A hetes bizottság tagjai közül hat őrizetben van. A vizsgálat kezdetén a hetes bizottság egyik tagja a hiányzó hetedik szerepkörét is magára vállalta, hogy ezáltal eitelje a figyelmet az összeesküvés egyik igen fontos személyéről. A hetes bizottság eddig letartóztatott hat tagja: Donáth György, Szentiványi Domokos, Szentmiklósy István, Arany Bálint, Kiss Károly, Héder János. Valamennyi letartóztatottnak reakciós, fasiszta multja van s Szentiványi Domokos kivételével mindannyian az ugynevezett Magyar Közösség nevű titkos szervezetnek voltak a tagjai. A Magyar Közösségen kívül Donáth György tagja volt az Ébredő Magyarok Egyesületének, képviselője a Magyar Élet Pártjának Kállay miniszterelnöksége alatt, alelnöke a Magyar Élet Pártjának.

Szentiványi Domokos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter volt a Turáni Társaság tagja és a felszabadulás után illegálisan újjáélesztője, jelenleg a külügyminisztérium tisztviselője. Szentmiklósy István Szálasi legfeljebb vezérkari tisztjei közé tartozott. Arany Bálintot a Magyar Közösség révén a Horthy-rendszer alatt vezető gyári tisztviselővé nevezték ki. 1945-ben a Független Kisgazdapárt központi szervezőtitkára volt.

Kiss Károly a Gázművek főtitkárja, a Nemzeti Egység Pártjának Gömbös idejében központi titkára, valamint a Csaba Egyesület elnöke volt. Héder János az ellenforradalmi idők hírhedt Etelközi Szövetségének és a Tudományos Fajvédő Társulatnak volt tagja. A felszabadulás után a Parasztszövetség gazdasági és szövetkezeti szaktanácsadója. Maga a Magyar Közösség is, amely 1930 körül alakult meg, a hírhedt Etelközi Szövetség kötelékébe tartozott.

A Magyar Közösség a fasiszta fajelmélet alapján toborozta tagjait. Szervezetük legkisebb egysége: a család, a családfelelőse alatt. Ezt a szervezetet élesztette most újjá a hetes bizottság demokrácia elleni céljai érdekében.

Az összeesküvést vezető héttagú bizottság mindegyik tagjának megvolt a pontos feladatköre: szervezési és ideológiai vonal, gazdasági, belpolitikai, külpolitikai és katonapolitikai vonal. A belpolitikai vonal három ágazatra tagozódott: általános belpolitikai irányítás, a demokratikus pártok,

### „Fő. Főv.”

A hetes bizottság a földalatti fegyveres erők megszervezésére létrehozta az ugynevezett földalatti fővezérséget (melyet Fő. Főv. jelzéssel jelöltek). A földalatti fővezérség tagjai és szerep-

szervezetek, egyházak keretén belüli kifejtendő munka irányítása és végül az országon belül lévő reakciós erők és különböző politikai frakciók tömörítése.

### Titkos üléseket tart a hetes bizottság

A hetes bizottság 1945 végétől minden héten titkos ülést tartott. Itt határozták meg a tennivalókat: hogyan és kikkel befolyásolják belpolitikai életünket összeesküvésük érdekében. Szívósan dolgoztak a koalíció szétbontásán, melynek a politikai erők átcsoportosításával szervezett puccskíséretük előtt már meg kellett volna történnie.

A katonai vonal különleges feladata az ellenkormány fegyveres alátámasztása és hatalomrajutása. Az ellenkormány összetételében nem állapodott meg végérvényesen a hetes bizottság. Szerintük Lakatos Géza nyugalmazott vezérezredes, Horthytól nyert megbízatását senkinek vissza nem adta s ezért a jogfolytonosság alapján őt illeti meg a miniszterelnökség. A katonai vonal különleges megbízatása közé tartozott, hogy biztosítsa az ország területéről a fontos politikai vezetőszemélyeknek nyugatra szökését és adott esetben az ország határára kívül ellenkormány alakítását.

E különleges katonai feladatok elvégzésére a hetes bizottság katonai vonalon már több repülőgép fölött rendelkezett, amelyeket szétszedett állapotban tartogattak.

osztásuk: Dálnoki Vörös Lajos nyugalmazott vezérezredes — fővezér, András Sándor vezérőrnagy — vezérkari főnök, Szentmiklósy István nyugalmazott vezérkari őrnagy — szárnysegéd,

lyással bíró reakcióra, a reakciónak a kisgazdapártban érvényesülő főerejére is. A szentesi kisgazdareakció hús az ellenforradalmi reakció húsából, vér a demokrácia megdöntésére szövetkezett erők véréből és a maga keretei között, a maga erejéhez és képességéhez mértén ugyanúgy közreműködött az ellenforradalmi szer-

vezkedések számára kedvező talaj előkészítésében, mint a reakció jelentősebb és befolyásosabb erőcsoportjai.

Nem lehet tehát az összeesküvést való felelősséget kizárólag a rendőrség által kinyomozott és a bíróság által elítélt bűnösökre és bűnrészesekre korlátozni.

L. P.

egyben a szervezési osztály vezetője, Berkó István vezérkari alezredes — a hírszerzés vezetője, Sóváry Tihamér vezérkari ezredes — az anyagi szolgálat vezetője, Fülöp József vezérkari ezredes — a személyzeti ügyek vezetője.

A fővezérség tagjai részben olyanok, akik mint Dálnoki Veress Lajos, Szentmiklósy István és Berkó István — az új demokratikus honvédségben soha nem szolgáltak, részben olyanok, mint Veres Sándor, Sóváry Tihamér és

### Első számú hadparancs

Első számú hadparancs, kelt 1946 október 1-én.

Megalakult a magyar földalatti fegyveres erők fővezérsége. A fővezérséget átveszem. A földalatti fegyveres erők részei: a honvédség nyugaton levő alakulatai, a honvédség itthon lévő volt tagjai, a jelenlegi honvédség és rendőrség, a volt csendőrség és rendőrség tagjai.

Az idegen megszálló haderők által megszakított jogfolytonosságot helyreállítom. A fegyvelme, rangsorolásra, a szolgálati és más szabályzatokra nézve az 1944 márc. 19-i helyzet a mérvadó. Az azóta történt kinevezéseket felül fogom bíráltni. A kinevezések jogát magamnak tartom fenn.

A fővezérség működése titkos. A titoktartásért mindenki személyében felelős, a mulasztásokat később meg fogom törölni. Gondatlanságból eredő lebukásért nem kiméletek, de büntetés jár. Mindenki csak közvetlen előjáróját és alárendeltjét ismerheti, eligazítást legfeljebb öt személy jelenlétében lehet tartani, egy helyen legfeljebb kétszer. A fővezérség tagjai nekem, egyébként az alárendelt közvetlen előjárójának tesznek esküt.

Fő. Főv.

### Valamennyi letartóztatott beismerésben van

A fővezérség tagjai a szökésben lévő és körözés alatt álló Veress Lajos vezérezredesen kívül letar-

Réggel fél 9-kor indulunk hárman. Gyűlésre megyünk Vekerzugba és a tókei határhoz. Utközben beszélgetünk és nézegetjük az ismerős hátrészeket. Mindhármónknak fűződik ehhez a tájhoz valami emléke. Ismerősek vagyunk erre, hiszen mind a hárman a föld robotosai voltunk.

Arról beszélünk, hogy a dolgozó parasztság milyen hatalmas munkát végezett az elmúlt évben is. Egyik helyen bair. az ut mellett, két rögtönzött konyhászteri épületet látunk. Bizonyosan újgazdák birodalma lehet. Az utról már látszik jobbra a major, ahová hármunk közül egynek mennie kell. Pártszervezet van a majorban. Ilyenkor vasárnap összejön a dolgozó parasztság, hogy meghallgassa a kommunista előadó beszámolóját. Hozzászólnak az előadáshoz, megvitatják az ország ügyes-bajos dolgait, politikálat.

Ketten folytatjuk tovább utunkat. Igyekezni kell, mert a tanyai ember azt szereti, ha az előadó pontos. A kérésűt végére érünk. Jobbról állomásépület terpeszkedik a vasút mellett, teljesen kihaltnak látszik. Itt elváltunk, mert két helyen lesz gyűlés. Én a távolabbi majorba megyek, az elvtársam a népházhoz.

Az ut mellett bairól nagy tábla buzávetések és ugarok terülnek el. Már látszik is a tornyos major, ahová igyekezem. Itt most alakult a pártszervezet. A környék dolgozó parasztjai alkották, mert a kommunista pártban

Fülöp József, akiket a demokratikus honvédségből 1946 év elején távolítottak el, Berkó István alezredes egyébként 1945 nyara óta egészen letartóztatásáig illegálisan bujkált.

A földalatti fővezérség e végső formájában 1946 őszén alakult meg. Sorozatos ülésein kijelölte a fegyveres reakciós erők alakulatainak élére állítandó parancsnokokat és 1946 október 1-én kiadta az 1. számú hadparancsot, melynek szövege a következő:

tóztatásban vannak. Valamennyi letartóztatott beismerésben van.

A házkutatások során sok rejtjeles levél és feljegyzés került elő, melyek megfejtése folyik. Eddig összesen 55 őrizetbevétel történt. A nyomozás tovább tart.

## Csirájában fojtunk el minden törekvést, mely a szakszervezetek egysége ellen irányul

### Végső Sándor szakszervezeti titkár nyilatkozata

„A szakszervezetek soha nem képviselhetnek más érdekeket, csak a dolgozókat és a nép érdekeit csak megalkuvás nélküli szívós harcban tudják győzelemre vinni.“

(Kossa István)

A Magyar Alföld újsívi számában figyelemre méltó cikk jelent meg Végső Sándor szakszervezeti titkár tollából a szakszervezetek hivatásáról. Ez indított bennünket arra, hogy a szakszervezetek életéről, feladatáról és munkájáról helyi viszonylatban részletes tájékoztatást adjunk. Kérdéseinket, melyek mindegyik felvilágosítást adnak, Végső Sándorhoz, a szentesi szakszervezetek titkárához intéztük.

— A szakszervezetek feladatait mindenkor az ország politikai és gazdasági fejlettsége határozza meg — kezdte nyilatkozatát Végső Sándor. — A legvilágosabban kitűnik ez abból, hogy a felszaba-

## Szegényparasztok között...

látják a dolgozó parasztság jobb jövőjét megvalósíthatónak.

Mikor odaértünk, már gyülekeztek is az elvtársak, újgazdák és régi kisbirtokosok. A kis, szűk helyiségben elbeszélgetünk. Sok a panasz. A beszolgáltatás, a dézsma, az adógabona, az agrárról szélesre nyílása nagyon sújtja a szegényparasztokat. Különösen rosszalják azt a rendeletet, amely büntetést ró azokra a szegényparasztokra, akik nem tudtak eleget tenni a beszolgáltatásnak. Soknak nem futotta még vetőmagra és kenyérré sem. Azért mindegyik adott tehetségéhez képest. Textilküitalásban, kedvezményben ők nem igen részesülnek, pedig meglat-szik rajtuk, hogy ők legjobban rá vannak szorulva.

Gyűlés után hozzászólnak a beszámolóhoz, vitatják a politikai és gazdasági helyzetet. Nevelődnek az új parasztkáderek, akik nem fognak úgy politizálni, hogy az országot politizálják el, mint azt a mult bűnös urai tették. Kérlik, hogy minél sürdűben látogassunk el hozzájuk és ketten is válalkoznak, hogy elkísérjenek.

Érdeklődöm tőlük, ki lakik a tornyos kastélyban és ki műveli a kastélyi szőlőt. Válaszolnak. Elmondják, hogy nyáron a földesur lakja, télire azonban hazaköltözik városban levő há-

## M. K. P. Megyei Bizottságának hirei

A Megyei Bizottság határozata alapján a következő helyeken és időpontban lesznek taggyűlések: Január 8-án: Szegvár, előadó Szóke Mátyás, Tömörkény, előadó Kürtössy Károly, Sövényháza, előadó Borbás Lajos, Csanytelek, előadó Halustyik Mihály. Január 12-én: Kiskirályság, előadó Kürtössy Károly, Fábiansbestyén, előadó Szóke Mátyás. Január 23-án: Hm vásárhely előadó Erdei Mihály. A taggyűlések mindenütt este 6 órakor kezdődnek. Kérjük a helyi pártvezetőségeket, hogy a taggyűléseket gondosan készítsék elő.

dulás után a szakszervezeti mozgalom igen lényeges eltéréseket mutat a multtal szemben. Létrejött az egységes szakszervezeti mozgalom. Természetes, hogy ezt a mozgalmat csak azok vezethetik, akik a munkássághoz való mindenkorai hűségüket kétségkívül bebizonyították.

A szakszervezetek ügyét ma már minden becsületesen gondolkozó, demokratikus érzésű magyar dolgozó, pártállásra való tekintet nélkül a magáénak vallja.

Ma már sorainkban vannak azok is, akik a multbani elnyomatás miatt általában nem szervezkedhettek, így a vasutasok, postások, közalkalmazottak, stb.

### A KOLLEKTIV BÉRRENDSZERRŐL

Érdeklődünk ezután, mely a dolgozó életnivójának emelését szolgálja. Ez most már úgy van megállapítva, hogy kiterjed az egész

munkásosztályra. Ezen a téren igen szép eredményt sikerült elérnünk és nem mi voltunk az okai annak, hogy a kollektív bérrendszer még nem tudott olyan színvonalat biztosítani tagjainknak, mint amilyet szeretnénk volna. Ez azért van így, mert a háború, a fasiszta rombolások, az infláció és nem utolsósorban a tőkés spekuláció ebben a tekintetben mind hátráltató tényezők voltak.

Minél magasabb szintre tudjuk emelni a dolgozók életnivóját, annál jobban, szilárdul meg a demokrácia.

### AZ ÜZEMI BIZOTTSÁGOK IS FEJLŐDTEK,

— mint megtudtuk, — ezek is sokkal inkább a hivatásuk magasztalán állanak ma már, mint például ezélt két évvel. Örvedetes jelenség az, hogy a munkásság sorában nagy számban vannak olyanok, akik az eddiginél is nagyobb feladatok elvégzésére, tehát elsősorban vezetésre alkalmasok. Ily módon megvan a lehetőség arra, hogy követeljük az üzemi bizottságok jogkörének kiterjesztését. Ezt a kérdést előtérbe helyezzük azért is, mert

fontosnak tartjuk, hogy a demokratikus renddel ellenséges, vagy akadékoskodó magatartást tanúsító régi emberek helyett ezek a munkások kerüljenek az üzemek élére.

Beszélgetésünk során megkérdeztük Végső Sándor szakszervezeti titkárt, hogy mi a véleménye arról az utóbbi időben elhangzott támadásokról, melyet jobboldalról intéztek a szakszervezetek ellen.

### FÁJ A DOLGOZÓK MEGNÖVEDETT POLITIKAI BEFOLYÁSA

a tőkéseknek és a volt földbirtokosoknak, ez mind csak azért van, — kapjuk a választ. Itt kell megemlítenem, a kiszegadapártnak azt a törekvését, hogy ismerjük el a parasztszövetséget szakszervezetnek. Helytelen ez a törekvés, mert a parasztságnak már van szakszervezete: a Földmunkások

A proletáraszony elmondja, hogy földet nem igényeltek, dehaza, mert a szándékuk az volt, hogy áttelepülnek. Idáig az Oncsatelepen laktak, 7 család van. A legnagyobb 16 éves, csejéd a gazdaságban, mint az apja. Beteg volt az apa két hétig és utána kell pótolni a mulasztottakat. Arra gondolok, hogy ezen a helyen sem tartják be a munkást védő rendeleteket, mert aki élni akar ezzel a jogával, azt egyszerűen eltávolítja a földesur.

Az után egy pár szót beszélgetünk a demokráciáról is. A proletáraszony nem vádaskodik, nem szidja a demokráciát, mint sokan azok közül, akik jobb anyagi körülmények között élnek. Tudja, hogy a felemelkedés útjára lépünk és rövidesen javulni fog a dolgozók élete.

Hazafelé jövet megálltunk egy újgazda birodalmánál is. Tíz hold földet kapott a földreform során. Négy apró családjá van. Kis kunyhót épített magának a saját földjére, dolgozik éjjelnappal és bízik a demokrácia építő erejében, de megjegyzi: „Erélyesebbnek kellene lennie a demokráciának a régi rendszer uraival szemben!“

Bucsuól azt mondja, biztos benne, hogy pár év múlva neki is lesz olyan gazdasága, mint sok régi kisbirtokosnak.

Hazafelé jövet azon gondolkodtunk, hogy a Viharsarok szegényparasztága biztos záloga a népi demokráciának és minden reakciós kísérlettel szemben meg is fogja azt védeni.

Szóke Mátyás.

és Kisbirtokosok amely több m eos multra t

Nem en Kisgazda mert a nem a hanem a a döntő szó.

Egy foglalkozási nem lehet két szak mert ezzel a szaksz get bolygatnánk m Alláspontunk az tározottabban han hogy a szakszervez semmiféle egységbe den erre irány csirájában fo fojtani, — fe sunknak ado ső Sándor.

## HIR

— A HONsz szer értesíti a város kö a belügyminiszter sz. alatt 150 darab csatását a en kérjük a vár csekély adom nek a hadir és árvák neh ség.

— Henteselnei z számú szeivényére kapható.

— Kiadó egy 6x lysiség, amely raktá gyobb műhelynek a kezni a Szakszerve gon. A helyiség az ható.

— A Vendégl sok Szakszerv it, hogy folyó órákor a szal zában levő h tó gyűlést ta nést kér a ve

— Az MKP I. k Ady Endre utca 4 pártfőhivatalban fo vasárnap délután 5 teaestet rendez. Ru dióssitémény. Ejjé Elsőrendű jazz zen szeretettel vár az M zetősége.

— Az MKP közm ge felkéri azo akik a most résztvevő vi „csak“ hálóh tositani, jelent ti propaganda

— Figyelem! tek, hadiözvegyek és tak január 8-án delu kor az MKP székhá Bálint-u. 11.) nagy nak. A gyűlésen a h tek ügyéről lesz szó.

A Magyar Kö este 6 óra

„SZ

és Kisbirtokosok Szövetsége, amely több mint félszázados harcok multja tekinthet vissza.

Nem engedhetünk tehát a Kisgazdapárt követelésének, mert a parasztszövetségben nem a szegényparasztságé, hanem a nagygazdáké lenne a döntő szó.

Egy foglalkozási ágnak pedig nem lehet két szakszervezete, — mert ezzel a szakszervezeti egységet bolygatnánk meg.

Álláspontunk az és ezt a leghatározottabban hangsúlyozom, — hogy a szakszervezet nem tűr el semmiféle egységbontást és minden erre irányuló törekvést már csirájában fogunk mindenkor elfojtani, — fejezte be munkatársunknak adott nyilatkozatát Végő Sándor.

Iros.

## HIREK

— A HONsz szentesi csoportja értesíti a város közönségét, hogy a belügyminiszter 609.993— számú sz. alatt 150 darab gyűjtőív kibocsátását engedélyezte. Ezután kérjük a város közönségét, hogy csekély adományokkal könnyítsenek a hadirokkantak, özvegyek és árvák nehéz helyzetén. Elnökség.

— Henteseknél zsiradékjegy 3. számú szevényére 30 dkg olaj kapható. 14

— Kiadó egy 6x20 méteres helyiség, amely raktárnak vagy nagyobb műhelynek alkalmas. Értekezni a Szakszervezeti Titkárságon. A helyiség azonnal elfoglalható.

— A Vendéglátóipari Munkások Szakszervezete értesíti tagjait, hogy folyó hó 10-én, délután 3 órakor a szakszervezetek székházában levő helyiségben tisztújító gyűlést tart. Pontos megjelensét kér a vezetőség.

— Az MKP I. ker. szervezete, Ady Endre utca 41 szám alatti párhelyiségében folyó hó 12-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel teaestet rendez. Rumos tea, házi dióssütemény. Éjjel 12 óráig tánc. Elsőrendű jazz zene. Mindenkit szeretettel vár az MKP I. ker. vezetősége. 7

— Az MKP központi vezetősége felkéri azokat az elvtársakat, akik a most induló pártiskolán résztvevő vidéki elvtársaknak „csak” hálóhelyet tudnának biztosítani, jelentkezzenek a központi propaganda vezetőnél. 4

— Figyelem! A hadisegélyezettek, hadiözvegyek és hadirokkantak január 8-án délután fél 3 órakor az MKP székházában (Kiss Bálint-u. 11.) nagygyűlést tartanak. A gyűlésen a hadisegélyezettek ügyéről lesz szó. 1

## „Ha a harácsoló nagytőkét féken tartjuk, javulni fog az újgazdák anyagi helyzete”

### Megválasztották az UFOSz csongrádmegyei vezetőségét

Vasárnap délelőtti órai kezdettel tartotta meg az Ujjonnan Földhözjuttatottak Országos Szövetségének csongrádmegyei csoportja vármegyei tisztújító nagygyűlést. A nagygyűlést Horváth Imre, az UFOSz szentesi elnöke nyitotta meg. Megnyitó beszédében rövid áttekintést adott a szövetség megalakulása óta végzett munkájáról. Az eredmények ismertetése után felsorolta az újgazdák előtt álló új feladatokat: a teletkönyvezés mielőbbi befejezésének, az újgazdák méltányos hitelezésének, a termelőszövetkezetek létesítésének, a mezőgazdasági szakképzés megszerzésének és a belterjes gazdálkodás meghonosításának feladatait.

A megnyitó beszédet követően hozzászólások után a Szövetség központi kiküldötte,

**RAGÓ ANTAL,**

a szolnokmegyei Földbirtokrendező Tanács elnöke tartott beszédet.

— Örömmel állapítom meg — mondotta bevezetőül —, hogy Csongrádmegye hű maradt harcok, demokratikus hagyományaihoz. Az újgazdák jelenlévő, sokszáz főnyi képviselője azt bizonyítja, hogy ebben a megyében kezükbe vették sorsukat és megtalálták azt az utat, mely a népes parasztréteg megerősödéséhez, jobb életéhez és boldogulásához vezet.

— Hosszu, küzdelmes és megpróbáltatásokkal teljes az az út, amelyet mostanáig megtettünk, amelyen elérkeztünk odáig, hogy az egykor nincstelen zsellér a maga pár holdas gazdaságán dolgozhat. Most, hogy széttrükk a feudális jármű, sokat vitatkoznak afelett, hogy kik segítettek el bennünket idáig, kiknek köszönhetjük elsősorban a parasztság gazdasági és politikai felszabadításának eddigi eredményeit? Egyszerre minden párt magának követelte a földosztás érdemét, hivatkozva arra, hogy programjában évek óta, vagy évtizedek óta szerepelt a földreform. Igaz, a földreform programjából nem volt hiány még a reakció évtizedeiben sem. De annál nagyobb hiány volt igazi, demokratikus földosztásban, amelyről az ellenforradalmi rendszer ma sem akart.

— Nem véletlen, hogy a demokratikus földreform végrehajtására az ország felszabadulása után került sor egyidőben azzal, hogy a Magyar Kommunista Párt, mint a szegényparasztság vezető pártja, részese lett a demokrácia kormányzatának.

— A demokrácia harcok baloldalának nemcsak a földosztás-

ban, de a földosztás vívmányainak megvédésében és továbbfejlesztésében is döntő szerepe volt. Mult év tavaszán az első támadást verte vissza a demokrácia baloldala az újgazdák fiatal szervezetére támaszkodva. A második támadásra az elmúlt őszel került sor a korábbinál ravaszabb és veszélyesebb módszerrel. A reakció befészkelődött a földigénylő bizottságokba és a földrendező tanácsokba és a már kiosztott földek újrafelosztásának erőszakolásával bizonytalanságot teremtett az újgazdák körében. Ezt a támadást is visszavertük és a földreform befejezéséről szóló törvény megalkotásával, a földigénylő bizottságok feloszlásával mindenfajta hasonló fondorkodásnak elejét fogjuk venni.

Ezután a dolgozó parasztság tökéletes harcának jelentőségéről beszélt a vendégszónok. Összehasonlítást tett a jugoszláviai és a magyarországi kisparasztság gazdasági életviszonyai között és megmagyarázta a háború által színtelen rendkívül sujtott Jugoszlávia paraszttársadalmának szembevetülő gazdasági megerősödését a nehéz anyagi viszonyok között élő magyar kisparasztsághoz viszonyítva.

— Ennek az a főoka, — mondotta —, hogy nálunk még mindig 50 nagytőkés család tartja kezében az ország ipari és pénzügyi életét. Ha a harácsoló nagytőkét megfékezzük, akkor jelentősen javulni fog parasztságunk élete. — fejezte be beszédét Rago Antal.

**VAJDA IMRÉ**

polgármester a belterjes gazdálkodásra való átérés jelentőségéről beszélt a jelenlévő újgazdák-nak.

A polgármester után

**ERDEI ELEK**

beszélt a szövetkezetek kérdéséről.

Borbás Lajos olvasta fel ezután az UFOSz csongrádmegyei vezetőségének kiáltványát.

A kiáltvány felolvasása után

**BORBÁS LAJOS**

ismertette a gyűlés határozati javaslatát, melynek részletezésére legközelebbi számunkban visszatérünk, majd rövid politikai beszámolót tartott.

— A demokrácia az elmúlt esztendőben jelentős eredményekkel gazdagodott. Megteremtettük a magyar nép demokratikus államát, a köztársaságot, megvédtük a kiosztott földeket, jelentősen emeltük ipari termelésünket, stabilizáltunk és megindítottuk a harcot a dolgozó néptömegek élet-színvonalának emeléséért. Ezek az eredmények elvitathatatlannal ér-

tékesek. De mégsem kielégítőek. A reakciónak sikerült megakadályoznia, hogy az elmúlt esztendő vívmányait maradéktalanul a dolgozók szolgálatába állítsuk. Felmerül a kérdés, mi a magyarázata annak, hogy az eredményekben gazdag 1946-os esztendőben nem tudunk annyit nyújtani a népnek, mint amennyit szeretnénk és amennyit lehetett volna.

— A főoka ennek röviden szólva az, hogy a demokrácia politikai fejlődése nem tartott lépést a gazdasági fejlődéssel. Stabilizáltunk, de a harácsoló nagytőkék az ipari és banktőke jelentős részét kezükben tartva a nagybirtokosok és a ma is tagadhatatlanul befolyásuk alatt lévő tömegek lehetetlenné tették számunkra — a demokrácia baloldala számára — a stabilizáció teljes kiaknázását a nép javára. A mi erőfeszítéseinket nem koronázhatta teljes siker, mert a magyar reakció az ország legnagyobb kormányzó-pártján keresztül tudta ellenállását kifejezni a nép többségének érdekét szolgáló törekvésekkel szemben.

— A mai politikai erőviszonyokat meg kell változtatni. Ezt a változást egyedül a tömegek támogatásával tudjuk véghezvinni. A demokrácia jövője a néptömegek kezében van. Hogy a jövőben tudunk-e lényegesen többet nyújtani a tömegeknek az eddiginél, ez kizárólag attól függ: segítenek-e nekünk bizalmukkal, támogatásukkal, politikai helytállással, és országépítő munkájukkal, visszaszorítani és megsemmisíteni a reakciót?

Az újgazdák is ebből a szempontból kell vizsgálniuk osztályuk helyzetét, anyagi és társadalmi felemelkedésük jövőbeni kilátásait. Bizonyos vagyok abban, hogy a harcok és haladó demokrácia Csongrádmegye újgazdái től meg fogják kapni azt a támogatást, melyet a demokrácia ügyének további előbbrevitele, dolgozó parasztságunk derékhatától, az újgazdaktól megkíván. Ebben kell a gazdasági érdekek megvédésén kívül eredményesen közreműködni az UFOSz csongrádmegyei szervezeteinek.

Befejezésül került sor a csongrádmegyei UFOSz új tisztikarának megválasztására. A vezetőség tagjai a következők:

Elnök: Halustyik Mihály Szentés, alelnökök: Martók Mátyás Szentés, Fehér István Mindszent, titkár: Török Antal Szentés, jegyzők: Szilágyi János Szentés, Körösi Imre Hódmezővásárhely, pénztáros: Cseke Sándor Szentés, ellenőrök: Csépe Mihály Csongrád, Megyeri János Szentés.

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete folyó hó 8-án, szerdán este 6 órai kezdettel a Szabadság mozgóban Kultur-műsor keretében

## „Szabad Föld” téli estét rendez.

Kovács Margit tanítónő KOSSUTH LAJOS-ról tart előadást. Előadás után szabad vita. — Pártkülönbség nélkül mindenkit szívesen látunk. — Terem fűtve. Belépődíj nincs.

## Az Alföldi Parasztszövetkezet viszonya a Kisbirtokosok és Iparosok Szövetkezete budapesti céghez

Az Alföldi Parasztszövetkezet igazgatóságának a Mobilia Rt. képviselőivel a malomüzem vite-lére vonatkozó megállapodása igen szép forgalmat eredményezett a szövetkezetnek. A kínálkozó üzleti lehetőségek kiaknázására azonban a szövetkezet nem rendelkezett elegendő tőkével. Kelllett tehát gondoskodni a szövetkezet vezetőinek megfelelő tőkéről. Ekkor hozta létre Nádor Ferenc a Parasztszövetkezetet a Kisbirtokosok és Iparosok Szövetkezetével. Valószínű, hogy önző anyagi érdek vezette. A Parasztszövetkezet közgyűlése ugyanis bizalmatlanságot szavazott neki, kellett tehát új létalapról gondoskodni. A Kisbirtokosok beavastották igazgatósági tagnak és az országban több helyen létesítendő — Parasztszövetkezethez hasonló vállalkozásokból, illetve ezek alapján működő üzletekből, üzemekből jutalékot ígértek neki. Nádoron kívül a szövetkezet egyik igazgatósági tagja sem vádolható azal — házvizsgálat szerint — hogy a KIBISZ megállapodásánál nem a legtisztességesebb, legenyesebb szándék vezette.

A Kisbirtokosok Szövetkezetének — ezután röviden Kibisz-nek — az volt a hite, hogy a tőzsdé-üzletekhez hasonlóan Szentesen is munka és tőkebefektetés nélkül nagy üzleteket lehet csinálni. Nem áll az, hogy az előzetes tárgyalások alkalmával félrevezették a Kibisz-t. Tényleg kapott egy eredmény-kimutatást, illetve kalkulációt 61.000 forint havi jövedelemmel, annak a feltételezésével, hogy a pesti szerződő társ az üzlem és az üzletek százszázalékos kihasználásához igen nagy tőkét bocsát rendelkezésre. A Kibisz által ígért tőke esetén szakemberek szerint az előirányzott összeg megkereshető lett volna. Egyébként a Kibisz egyes vezetői előtt nem volt ismeretlen az Alföldi Parasztszövetkezet helyzete, hiszen a megállapodást megelőzően már jártak Szentesen, sőt bizonyos üzletekre vonatkozóan tárgyalásokat is folytattak. Abban az időben volt az, amikor a Parasztszövetkezet Nádor Ferenc-féle ügyvezetése ellen lépten-nyomon a legsúlyosabb kitételek hangzottak el a városban, sőt újságban is megjelent a közgyűlés egyhangú bizalmatlansági szavazata Nádor Ferenc ellen. Mennyire nem komoly a Kibisz-nek erre alapított bűnvádi feljelentése, kárigénye, bizonyítja az a tény, hogy Gellért-től, illetve a Mobilia Rt.-től ők nem vették bérbe azokat az üzletágakat, illetve üzeme-eket, amelyekre az előirányzat támaszkodott és amelyek — gőzfűrésüzem, asztalosüzem — kété-ségkívül a Mobilia Rt. legjövődélmezőbb részei. Míképpen lehet az Alföldi Parasztszövetkezetet felelőssé tenni azért, hogy az általa ki nem bérlett üzletrészekben nem állt elő az előirányzatban felvett haszon?

Egyik lényeges kifogása a Kibisz-nek az Alföldi Parasztszövet-

kezet ellen, hogy az APSZ egyetlen iparendélyvel sem rendelkezik. Ez komolytalan vád. Igen sok oldalú üzleti tevékenységet magába ölelő nagykereskedői iparjog-sultsága van az APSZ-nek. Amilyen üzletekre, iparokra nem volt joga, azt a tárgyalások alkalmával az igazgatósági tagok megmondották. A Kibisz-vezetői ekkor legyintettek a kezükkel, mondván, „nem számít”, ők jó összeköttetésekkel rendelkeznek. A szentesi üzleti jelentések Pestre is ilyen bizakodó hangnemben mentek fel. Az Alföldi Parasztszövetkezet iparendély kibővítésének tényleg semmi akadálya nem volt. A vonatkozó kérelmet a helybeli elsőfokú iparhatóság záradékolta és elintézés végett Bölönyi Jenő Kibisz-igazgató vette át. A kifogás a Kibisz részéről egyre jelentkezett, mire az Alföldi Parasztszövetkezet vezetői a szövetkezet-ügyi minisztériumba mentek az ügy elintézését megsürgetni. Előzőleg a Kibisz-nél jártak Budapesten, ahol azt a választ kapták, hogy ők már régen beadták a minisztériumba, iktatószámot azonban az APSZ vezetőinek nem bírtak adni. A szövetkezetügyi minisztérium megállapította, hogy az APSZ iparjogkibővítési kérelme be sem lett adva. A Kibisz vezetői tehát nem adták be, — nem is volt érdekük, mert kártérítési igényalapjuk ellen vétettek volna, ha beadják.

A Parasztszövetkezet szerint nincs csunyatb dolog, mint mikor két szerződő társ, két szövetkezet nekiáll nyílt színen veszekedni, akkor, amikor a szövetkezeteknek példát kellene adni a rendes kereskedelmi életéről. Ha száz meg száz kereskedő tisztességes kereskedelmi versenyben elfér egymás mellett egy-egy helyen, miért ne férhetne el barátságos együttműködésben két-három kisemberek érdekeit szolgáló szövetkezet is.

Az Alföldi Parasztszövetkezet vezetősége is tudna bizományi áruk elsikkasztása, hitelezői csálás, hatósági félrevezetés és más egyéb, súlyos következményű, hangzatos kijelentéseket tenni. Talán egy kicsit jobban tényekre támaszkodva, talán inkább igazságos érdekének megvédésében, mint ahogy azt a Kibisz tette, illetve teszi.

Igazsága tudatában azonban nyugodtan várja a fejleményeket, maga kívánja vétkes vezetőinek legszigorubb megbüntetését, a szövetkezetügyi minisztériumtól hivatalos könyvvizsgáló, vizsgálóbiztos kiküldését kérte. A szövetkezet tagjainak, a régi vezetőség egy részének, az új vezetőségnek takargatni valója nincsen. Aki bü-nös, az bünhődni fog. Ne higgye azonban senki, hogy a kisemberek szövetkezetét álszövetkezetek, a szövetkezetbe befurakodott hűtlen kezelők, lelkiismeretlen egyé-nek meg tudják akadályozni. Sok igen sok tandíjat fizetett már a magyar paraszt és most már csak azért is megcsinálja a maga igazi,

becsületes, érdekeit szolgáló szövetkezetét.

### Alföldi Parasztszövetkezet Vezetősége.

Nem ez az első eset, amikor harácsoló üzletemberek befurakodnak demokratikus jellegű, népi érdekek szolgálatában álló szövetkezetekbe és visszaélve a becsületes parasztemberek jóhiszeműségével, meghamisítják a szövetkezet rendeltetését, hogy egy szép napon megtollasodva odébb álljanak és a félrevezetett paraszt emberek nyakába akasszák a felelősséget mindazért, amit a maguk önos érdekében elkövettek. Az ilyen és hasonló üzleti mesterkedésből tanulniok kell a szövetkezetj mozgalom parasztvezetőinek. Nem lehet szabadjára engedni az „élelmes” üzletembereket, mert kellő ellenőrzés nélkül közülük sokan átcsusznak az üzletelésnek azokra a területeire, ahol lelkiismeretlen kúfárok elérhetnek, de a demokratikus szövetkezetek semmiesetre sem.

Bizonyos, hogy az ilyen visszáságok, amilyenek az Alföldi Parasztszövetkezet esetében történtek, nem akadályozhatják meg a szövetkezetj mozgalom kifejlődését, de őszintén szólva — nem is segítik elő. A szövetkezeteket szervező és irányító dolgozóknak fokozottabb éberséggel kell őrködniük a szövetkezetek tisztasága felett, mert a reakció amugyis mindent elkövet, hogy a demokrácia szövetkezeit lejárássa.

### Rádióműsor

Szerda, január 8.

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7.00: Hírek, műsorismertetés. 7.20: Reggeli zene. Közben Naptár. 8.00: Az öltözködésről. Nádor Vera előadása. 8.15: Szórazoktató muzsika. BBC hang-lemezek. 9: Danyi Jóska cigányzenekara muzsika. 10: Hírek. 12: Déli harangzó, hírek. 12.15: Klíno Albert kürt, Gáti István mélyhegedű hangversenye. Zongorán kísér Kósa György. 13: Szerelmes trubadurok. 13.20: Szabó Gizella sanzonokat énekel. 13.45: Villámhíradó. 14: Hírek. 14.10: Halász Gyula előadása. 14.30: Jahn Antal harmonika-együttese játszik. 15: A Duna fenekén. Helyszíni közvetítés a Margithidnál működő buvárharangból. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Zsakai László gondonkázik. 16.30: A demokrácia védelméről. 16.40: A barokk opera. Cservény Judit előadása hanglemezekkel. 17: Hírek. 17.10: Párthíradó. 17.30: A Vöröskereszt közleményei. 18: Angol zene. BBC ajándéklemezek. 18.30: Nagy világszínház. Ötödik rész. Jugoszláv egyfelvonásos. „Jernej, a szolgálóegény”.

### Ne akassa fel

télviz idején a szegre ócska, rozsdás kerékpárját és motor-kerékpárját, HANEM vigye el Szóke András érfényezőmesterhez, aki szak-szerűen átfogéti és lényez. Posta mellett, Petőfi-utca 4.

Gyors pontos és olcsó!

— Az MKP berki szervezete f. hó 11-én, szombaton este 8 órai kezdettel a berki népháznál Kultur-műsor keretében „Szabó Föld” téli estet rendez. Nagy György Dózsa Györgyről tart előadást. Pártkülönbség nélkül mindenkit szívesen látunk. Belépődíj nincs. Terem fűtve. 6

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter az 50.200—1946. sz. rendeletével a cukorkaüzletek nyitvatartási idejét az egész ország területére vasárnapokat és az egyéb munkaszüneti napokat is beleértve, — reggel 9 órától egyfolytában este 8 óráig terjedő időben állapította meg.

Azokat a cukorkaüzleteket, melyekben a cukorkán kívül egyéb élelmiszert is árusítanak, köznepokon reggel 8 órától délután 1 óráig és délután 2 órától 5 óráig szabad nyitvatartani.

Polgármester.

### Hirdetmény.

Felhívom az összes iparosokat, és kereskedőket, valamint mindazokat, akik érvényes iparjogositványval rendelkeznek (ha iparuk szünetel is), hogy az alant felsorolt időpontban saját érdekükben feltétlen jelenjenek meg a város-háza 45. sz. helyiségében a háborus események következtében hiányossá vált adatok pótlása és a nyilvántartólapok kiállításá végett. Iparjogositványát mindenki hozza magával, valamint születési évét és anyja nevét igazolnia kell. A jelentkezés megbízottal is eszközölhető (pl. deportáltak, hadifoglyok esetében), de csak a megállapított időrendben. A meg nem jelenők iparát hivatalból hatálytalanítom és azt csak új jogositvány esetében gyakorolhatják.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a jövőben az ipar állandékában történt változásokat minden esetben és haladéktalanul jelent-sék be, mert a mulasztás kihágási eljárást eredményez.

A jelentkezés sorrendje:  
Január 13-án: 8—12 óráig, akik 1910 dec. 31 előtt,  
2—6-ig, akik 1911 jan. 1—1918 dec. 31-ig,  
14-én 8—12-ig, akik 1919—1929 években,  
2—6-ig, akik 1921—22 években,  
15-én 8—12-ig, akik 1923—24 és 25 években,  
2—6-ig, akik 1926—27 években,  
16-án 8—12-ig, akik 1928—29 években,  
2—6-ig, akik az 1930—31—32 években,  
17-én 8—12-ig, akik 1933—34—35 években,  
2—6-ig, akik 1936—37—38-as években,  
18-án 8—12-ig, akik 1939—40—41 években,  
2—6-ig, akik 1942—43—44-es években,  
21-én, 8—12-ig, akik 1945—46 években nyertek iparjogositványt. A meghirdetett hivatalos órákat pontosan betartjuk.

Polgármester.

MAGYAR ALFÖLD  
demokratikus napilap  
Felolós szerkesztő: Lerner Pál  
Felolós kiadó: Török László.  
Nyomta:  
a Magyar Alföld Nyomdai Kft.  
Felolós nyomdavezető: Bácz Ferenc.

M

Megjelent  
mindennap a  
Előfizetést Ára

paraszts  
ügy n

a F  
csong

Ha a  
ujsgat  
só, aki  
már nagyon  
és belső részle  
kép, amit kial  
vetkező:

Egy 150 főt  
írja az egyik k  
kezetileg szerv  
vetkezetnek ne  
ket választ ma  
zetők egy idő  
jével szé  
botrányt  
szik a fi

Ahogy  
ményt  
hagyható

Minket küte  
dekel. Az egyik  
keleti megzalo  
torzulása, mint  
mások az a jele  
paraszt összeá  
szövetkezet első  
ja keresztülvini  
sult. Igazi kisp  
szövetkezetet es

A felsz  
gi vértke  
gombamó  
falvakban  
lenségét  
talában k  
egy dolog  
figyelmüket. V  
falvakban, jósz  
akiket „véletle  
tak, Pestre járó  
dőségdek és ál  
demokrácia des  
szép reggelen r  
ők tulajdonké  
szakmoselek. T  
tek máriól-holn  
nőttek az ú  
akatt és a  
igazi para  
művészöv  
hogy elha  
tézik az ú  
marabb ho  
k, titkos utakon  
k a magyar kö  
lenségének.

Mi pedig fel  
reakciós politika  
lettek ezek a sa  
tályharc fegyver  
mentés, a dem  
rasztszövetség

A kisparaszt  
tok egyes  
fel a real  
burkolt  
miatt al  
erőnek a t